

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare, dar tot așa de hotărâtă este de a păstra integritatea și independența ei.

M. S. Regele Carol II.

O nouă îndrumare agriculturii

Marți dimineața s'a ținut la București, ședința Consiliului permanent al agriculturii, destăinată discuției unor probleme de mare importanță în această ramură.

A doua ședință, după cea a constituirii, a fost prezidată de d-l Nicolae Cornățeanu, ministrul agriculturii și al domeniilor și a fost începutul unei îndrumări noul dată celei mai de seamă preocupări românești, care este agricultura. La această ședință au fost convocați președinții Camerelor agricole din țară și secretarii lor, ca unii ce trebuie să se preocupe de aproape de ceea ce aparține acestui domeniu.

La începutul cuvântării sale, d-l ministru Cornățeanu precizează că noua lege a Camerelor agricole adaugă un prestigiu nou instituției și i dă o unitate de comandament de care a fost lipsită până acum.

Primul punct de care pleacă d-l ministru în noua îndrumare, ce vrea să dea agriculturii noastre, este reluarea contactului cu producătorul.

Intr'adevăr, factorul de seamă în cea mai sigură sursă de bogăție a noastră este producătorul; micul și marele producător, proprietarii de pământ la țară, care, trebuie să măturăm deschiș, până acum au fost complet ignorați. Se cerea muncă cu randament, se doria producție cât mai bună și cât mai multă, dar nimeni nu se întreba ce trebuie făcut ca să se poată în schimb pretinde atâta cât se pretindea. Pământul era lăsat în voia lui Dumnezeu. Omul, țaranul la fel. Dacă ploaia, grânarele se umpleau. Dacă nu, foamea și sărăcia trebuiau să urmeze. Ploaia era blecuvântarea cerească, seceta calamitate primită cu resemnare.

Nu se vedea nicăieri o intervenție cât de mică a Statului. Nu ca să fi putut opri calamitățile, ci să ajute natura, atunci când țaranul trudea și Dumnezeu era milostiv.

Îndrumarea cea nouă, acest lucru îl face; trimite Statul lângă producător. Îl întreabă de ce anume are nevoie, ca pământul muncit să dea roadele așteptate. Stă prezent lângă el; cu asistența materială, cu puțința selecționării semințelor, luminații agronomilor pregătiți în arta de a face pământul mai bun decât e. Iar ca încununare a tuturor acestora, vine cu măsuri de încurajare, menite să sporească și să îmbunătățească producția. Nu uită să creeze debusee, ca bogățiile noastre să și facă vad bun peste hotare și mai ales, impune preț, dă valoare produsului acestei munci țărănești. Fără preț, fără valorificare, truda producătorului e zadarnică.

Un fapt care nu e nou a fost relevat în ședința de d-l Dr. Ionescu-Brăila. S'a spus anume că 36% din țaranii noștri n'au o vacă cu lapte și 48% n-au porc în bătătură.

Afirmarea d-lui Ionescu-Brăila, un bun cunoscător al zootehniei românești, este un adevăr. Un trist adevăr, dar un mare adevăr. Țaranul stă aproape de toate bogățiile acestui pământ, dar el rămâne sărac lipit.

Ce dovedește aceasta? Că nimeni nu i-a arătat drumul pe care să meargă, nimeni nu i-a întins o mână de ajutor să-l scoată din acest întuneric al nepriceperii. Bucățica lui de pământ, când a putut fi cu greu muncită, n'a fost rostuită așa fel ca să-i asigure lui pâinea de toate zilele și nici puțința de a crește pe lângă casă vitele necesare muncii și trebuirilor gospodărești. Sărăcia de lumină a adus și a întretinut ani de-a rândul sărăcia materială.

Dar problemele agriculturii noastre sunt nesfârșite. Ședința de dimineața s'a ridicat cu nă-

dejdi că se va păși la lucru pe drumul cel bun.

Vorbitorii au arătat încredere în Cel Care conduce destinele acestui Neam, și au mulțumit d-lui Cornățeanu pentru munca depusă în slujba agriculturii.

După amiază, la Institutul de Cercetări Agronomice, ședința a continuat cu președinții Camerelor Agricole.

S'a pus și aici problema valorificării grâului, problemă cu atât mai vitală, cu cât este vorba de o sporire de producție față de supraîncărcarea pieții mondiale și față de stocul de grâu disponibil din anul trecut.

S'a precizat: sistemul economic dirijate și limitarea producției la cerințele statului.

S'a mai discutat chestiunea îndrumării în ce privește exportul, prețul și rapiditatea de desfacere a producției.

Toate acestea vor fi aduse și în discuția delegației economice a Guvernului, ca îndrumarea nouă în agricultură să și poată fi o realitate.

în diferite state, au scos în evidență prin toate mijloacele posibile, continuitatea românilor în Transilvania, continuitate negată de unii istorici unguri de ieri și de azi — deși unii conștrați de al lor susțin păreri contrarii.

Ar fi necesar, ca atâta timp cât ține o expoziție, cum este cea din New-York, să se facă intervenții pe lângă anumite ziare mari și cu tiraj bogat, ca să publice ce-l puțin de două ori pe săptămână subiecte documentate și statistice reale asupra minorităților dela noi din țară. Să știe și lumea întreagă, despre strălucita situație economică a minorităților noastre, mai ales acelor maghiari, situație ce nici unșurii din Ungaria nu o au, ei fiind subordonați voiații celor câțiva magnați.

Să se facă o statistică asupra școlilor minoritare, susținute de Statul român și a numărului elevilor cu frecvență aceste școli, care, proporțional cu numărul minorităților unguri dela noi din țară, este cu mult mai mare ca acel din Ungaria.

Să se documenteze, prin susținerea istoricilor și oamenzilor de stat unguri din fosta Ungarie de ieri, dacă Secuții, care au fost forțați să adopte limba maghiară, sunt și ei maghiari sau huni, cum susține istoricul ungur A. de Bertha, sau de origine avară, așa cum a susținut-o la Liga Națiunilor însuși contele Apponyi, căruia nici odată unșurii nu vor îndrăzni să-i nege dragostea cu care a susținut teza maghiară în fața forurilor internaționale.

Că s'a făcut întotdeauna distincție între unguri și secuți, o dovedește în mod clar și adunarea din 1291 dela Alba Iulia, sub domnia lui Andrei al III-lea, la care — după istoricii unguri —, au luat parte pe lângă nobilii români și sași și nobilii secuți.

Dar această deosebire între unguri și secuți se face și în ziua de azi, căci ori de câte ori se comite un fapt rușinos din partea unui cetățean român având ca limbă maternă pe aceea maghiară, unșurii de sânge, nu pierd ocazia de a se spăla pe mâini, spunând că acel individ care a fost capabil să comită acea faptă, nu-i ungur, ci secuți.

Așa stând deci lucrurile au dreptul unșurii să înglobeze în numărul minorităților unguri din România și pe acești secuți, care se disting atât de mult de ei prin obiceiuri, port și moravuri? Hotărât nu!

Acest lucru trebuie să se facă

Termenul pentru depunerea „Cărtii de Imobil” s'a prelungit

Termenul pentru depunerea Cărtii de Imobil s'a prelungit până la data de 31 Mai, ora 20, când se vor închide definitiv operațiunile de înregistrare.

Polițiile din țară, și comisariatele de poliție din Capitală, vor primi Cărțile de Imobil în fiecare zi dela ora 8 la 20 neîntrerupt.

La predarea lor, nu se percepe nici o taxă. Informațiunile date de oficiile polițienești relative la depunerea Cărtilor de Imobil sunt gratuite.

Proprietarii, cari nu vor depune Cărțile de Imobil până la data sus arătată, vor fi dați în judecată din oficiu și vor suferi pedepsele prevăzute de lege — 100.000 la 2 milioane lei și 3.000 la 10.000 lei amendă.

Supunere adevărului istoric

Sunt unele fapte, care indiferent de proporția efectului lor, au importanță atât pentru acel care le-a comis, fie el un individ izolat, fie chiar și o colectivitate sub denumirea de Societate sau Stat, cât și pentru lumea exterioară, în măsura în care aceste fapte o lezează și care pot avea repercusiuni mai mari sau mici și pentru viitor. Mai ales, dacă națiunea în sânu careia s'au produs aceste fapte, nu le mai recunoaște, contrar moralei omenești, fiindcă interesele ei prezente dictează altfel decât în trecut, încât se ajunge la negarea unui adevăr, fie el chiar istoric. Se face deci abstracție de trecut, prin uzarea de mijloace, care sunt în contradicție cu etica socială, ducând în eroare lumea toată.

Denaturându-se adevărul, în scopul de a exploata minciuna, este și firesc, ca să vie și reacțiunea din partea acelei națiuni care are de îndurat, prin alterarea adevărului, și care prin mijloacele existente caută să facă lumină — aceasta fiind, pe lângă obligațiile naționale, și una morală față de omenire și respect față de adevăr —, în lumea a cărei bună credință a fost exploatată.

Pentru elucidarea adevărului, orice sacrificii nu-i de prisos, și se recomandă mai multă propagandă în țările strelne, mai ales în acele țări, care au susținut o teză eronată.

Țara românească și mai ales România Mare de azi, a avut și mai are încă de luptat în contra abuzurilor de bună credință, care s'au comis și se comit, drept răsplătă la sinceritatea noastră, la manierele deschise ale noastre pentru o prietenie largă și îndelungată, atât de necesară mai ales în timpurile de azi. Dar noi n'am fost înțeleși pe deplin.

Dacă cerem prietenie — inițiativele venind întotdeauna din partea noastră —, nu o facem fiind intimidată de manopere nelofale, de care lumea a început deja să se convingă, căci cunoaștem adevărul, pe care vrem să-l cunoască întocmai și acel induși în eroare, adevăr în care noi avem încredere, căci el — în ciuda neadevărului, care vrea să-l debarce —, va triumfa, așa cum a triumfat întotdeauna, deși uneori cam târziu.

Solii noștri trimiși pentru organizarea pavilionelor românești din expozițiile internaționale ce se țin atât de regulat

cunoscut strălucită prin presă, mai ales în timpul expozițiilor, căci nu toată lumea național unde se ține expoziția, poate vedea actele doveditoare a celor de mai sus. Acest lucru se poate face și cu ocazia expoziției din New-York, deoarece au fost și americani care s'au lăsat îndușoși de falsele doleanțe ale unșurilor, în fruntea cărora stă senatorul Borah, care întotdeauna i-a compătimit pe vecinii de dincolo de Tisa, căci și el, ca și ziarul „L'Ordre” din Paris au fost convinși de susținerile pline de contradicții și tendențioase ale maghiarilor.

Noi am dat minorităților din România, deci și unșurilor, cel mai liberal statut care poate exista, căci M. S. Regele și cu El toți românii —, doresc ca cetățenii acestei țări, deapănarea românească, să ducă o viață liberă și plină de belșug. Iar contelui Csaky îi răspundem, că cele reclamate de d-l sa în discursul electoral din 16 Mai a. c., rostite la Sopron, pentru minoritarii unguri, ar fi de dorit să le acorde minoritarilor din Ungaria Nouă, căci unșurii din România le-au gustat din prima zi a Unirii.

Întotdeauna Ungaria a primit din partea noastră o mână caldă prietenească și le-o vom da ori când, atâta timp cât se vor împăca cu adevărul istoric, peste care nu trebuie să treacă, căci se știe prea bine, că eri le-am ferit independența și azi le dăm prietenia.

Petre Janura.

EXTERNE

D-l Eduard Beneș a adresat Soc. Națiunilor un mesagiu

Chicago, 22 (Rador). — D-l Eduard Beneș, fostul președinte al Republicii cehoslovace a adresat Societății Națiunilor un mesagiu prin care protestează contra ocupării Cehoslovaciei de către Germania și Ungaria și cere guvernelor Franței, Marii Britanii și Rusiei să apere cauza Cehoslovaciei în fața Societății Națiunilor.

O mare paradă a foștilor voluntari din Spania la Berlin

Voluntarii germani din Spania vor sosi în porturile germane în jurul datei de 1 Iunie.

O mare defilare a acestor voluntari este prevăzută la Berlin pentru data de 6 Iunie.

Prelungirea vizelor contractelor de închiriere

Ministerul de Finanțe face cunoscut administrațiilor financiare, că fiindcă nu toți proprietarii și chiriașii s'au prezentat la viză cu contractele de închiriere în curs, prelungește până la 7 Iunie a. c., termenul în care se pot primi fără amendă impozitele proporționale la aceste contracte.

Se va aduce la cunoștința celor interesați această dispozițiune a Ministerului spre a se conforma, cunoscând că după această dată toți cei ce vor fi găsiți cu contracte de închiriere nevizate în regulă, li se vor dresa procese verbale de contravenție.

Pagina Străjerească

TEXT BIBLIC

VIEȚA VEȘNICĂ

„Viața veșnică aceasta este, ca să te cunoască pe tine, singuru', adevăratul Dumnezeu și pe Iisus Hristos, pe care l-ai trimis.”

Ioan XVII v. 3.

Iubiți Străjeri,

Dacă v-aș întreba, ce vi se pare, care este cel mai de preț dar dat omului, după ce aleargă el mai mult, — ca să câștige și să nu-l piardă — desigur că cei mai mulți dintre voi, după o bună chibzuială, îmi veți răspunde, că însăși viața e cel mai de preț dar al omului. Și așa este. Ce însemnează prietenii, avuțiile, cărțile, sănătatea, bucuriile unei călătorii, osteneala unei munci de ani de zile, dacă pierdem viața și nu ne putem bucura de ele?

La nimic nu ține omul mai mult și mai cu disperare de cât la viața lui. De câte ori lumina ei este amenințată să se stingă, omul aleargă în toate părțile și este gata să-și jertfească tot ce are, numai să-și păstreze viața. E în stare să-și păstreze viața și să suporte cele mai groaznice chinuri la operație. Dorul acestuia de viață este cea mai puternică năzuință a omului. O găsim alături de omul tânăr, care ce e drept, o cam disprețuiește, tocmai pentru că în această vârstă viața îi pare mai puțin amenințată. O găsim la omul bătrân, care cu atâta părere de rău se desparte de ea.

Totuși oricât am alerga să ne păstrăm viața, o pierdem. Viața pământească poartă pecetea nestatorniciei. Noi nu suntem decât călători, viața nu e decât o punte clătinată. Aici se închide gândul omului necredincios, El nu are nici o perspectivă dincolo de acest gând, pentru că ea mai fierbinte dorește a lui se vede amăgită, nerealizată.

Dar, iubiți străjeri, alta este judecata omului credincios. El știe din Sfânta Scriptură că, la năzuința noastră după viață Fiul lui Dumnezeu răspunde nu cu o lungire de un ceas, ori de un an, ci făgăduindu-i Lui trece mizeriile vremii Iisus a descoperit lumii viața veșnică. El ne-a arătat sensul vieții și limanul fericiat către care tinde călătoria noastră. De aceea a venit în lume, „ca lumea viață să aibă și mai multă să aibă.”

El ne-a spus că tot cel ce crede în Dumnezeu nu pierde ci are viață veșnică, Ioan III 16: „Garanția acestei făgăduinți este trupul Său: „Cel ce mănâncă trupul meu și bea sângele meu, are viață veșnică.” Ioan VI v. 15. Domnul a făgăduit celor ce-l urmează, „viață veșnică.” Căci ce crede în Fiul, are viață veșnică, cine nu ascultă de Fiul, nu va vedea viața, ci mânia lui Dumnezeu rămâne peste el.” Ioan III 35.

Dela Mântuitorul știm că singurul centru, care atrage sufletele noastre — precum piatra e atrasă la pământ de gravitație — este Dumnezeu.

Iubiți Străjeri,

Pictorul grec Apelles, când se apuca de lucru zicea: „Eu lucrez pentru veșnicie.” Cu atât mai mult noi trebuie să lucrăm pentru viața veșnică.

Căci numai acela poate intra în viața veșnică, în al cărui suflet Dumnezeu recunoaște trăsăturile chipului său. Pr. V.C.

Plante medicinale la îndemâna tuturor

Ceapa

Este un leac minunat, prevenind și vindecând foarte multe boli. Astfel:

Intern: Trei sau patru cepe crude, sau prăjite, nu prea mari, mâncate zilnic, sunt indicate contra vânturilor. Ceapa crudă, sau fiartă în lapte, vindecă tusea rea și calmează durerile de rinichi. Câteva picături de rachi în care a stat ceapa, tratează durerile de stomac și constipația. Contra tusei, flegmei, bolii de apă, scorbutului și febrei intermitente, se mai recomandă ceapa tălătată mărunt și presărată cu mult zahăr, din care obținem un lichid gros și dulce. În special copiii lor le place acest sirop, din care vor lua din oră în oră câte o linguriță; adulții vor lua câte două.

Extern: Ceapa fiartă în lapte și în miere, servește ca apă pentru ochi. Ceapa fiartă înăbușată e bună de pus pe buboalele în desvoltare. Ceapa crudă, duminată, vindecă ochii de găină (bătăturile), degerăturile, rănile greu mirositoare. Ceapa prăjită, atât de fierbită, cât putem suferi, e bună de aplicat pe urechea suferindă, sau peste părțile cu dureri reumatice. Lichidul obținut din ceapa stăută în rachi, sau în spirt Diana, împreună cu rădăcina de brusture, este un medicament care ajută creșterea părului, prin frecțiuni zilnice. Adeseori e suficientă și o bucată de ceapă crudă pentru a ne freca cu ea. Contra înțepăturilor de insecte (țânțari etc.), sunt foarte indicate frecțiunile cu ceapă crudă. Acest tratament dă rezultate minunate, mai ales contra înțepăturilor de albină și de viespe, ba câteodată vindecă și răpa.

Usturoiul

Este o doctorie aproape universală, vindecând cele mai multe boli, deși în majoritatea cazurilor e întrecută de alte plante mai indicate.

Intern: Zeama, sau fiertura de usturoiu, precum și usturoiul mâncat crud sunt bune contra: arteriosclerozei, presiunii arteriale mari, bolilor de inimă, hemoroizilor, durerilor de stomac și de intestine, insomniei, gălbănirii, tuberculozei, bolilor de rinichi, bătăcie, ficat și fiere, piciniei, exemeilor, durerilor de ochi, de splină, pietrii la rinichi, bolii de apă, catarului bronhial, astmei. Cămele cu fiertura de usturoiu în lapte alungă viermii intestinali, mai ales oxyurii, mai rar panglica (tenia).

Extern: Aplicat crud pe buboale, provoacă coacerea lor. E bine să punem usturoiu în apele de par. Contra insomniei, frecționăm cu usturoiu tâmpile, ceafa și tălpile înainte de culcare.

Morcovul

Fructele strivite proaspăt sunt bune contra limbricilor și a astmei. Mâncate crude tratează bolile de nervi. Fierți cu zahăr vindecă tusea. Ceaiul din fructe sălbatice este prescris contra histeriei și a bolii de apă.

Pătrunjelul

Fiertura de rădăcină vindecă boala de apă, scăderea stomacului, vânturile, urinarea dure-

asă, gălbănirea. Săminte, crude sau ca ceai, sunt bune contra tusei cronice și a producerii gușei. Compresele de frunze pe mamele sunt indicate pentru expulzarea laptelui.

Chimeaul

Ceaiul dintr-o linguriță de fructe la 1-4 litri de apă sau lapte, vindecă colicele și vânturile. Băile calde de chilmen de câmp întăresc copiii debili. Nu se vor face însă mai mult de 2-3 băi la săptămână.

Dovleacul

Săminte de dovleac sunt cel mai bun medicament contra panglicii (teniei). Se procedează în modul următor: Adulții iau câte 25 săminte pulverizate cu puțin vermut, de două-ori pe zi. Copiii după vârstă, până la jumătate.

Coaja de stejar

Înmuiem coaja câteva ore în apă, apoi o fierbem în aceeași apă timp de 10 minute. Obținem un ceai bun contra diareei, scrofulelor, scupării de sânge, înveninărilor cu plante. Copiii debili e bine să ia seara și dimineața câte 2-3 linguri de ceai, cu vin sau cu miere. Fiertura de ghindă tratează gușile și gâlcii. Cafeaua de ghindă e un aliment minunat pentru copii. Combate rachiismul.

Lemnul de telu

Cărbunele de telu, luat zilnic de 3-4 ori, câte un vârf de cuțit, e bun contra vânturilor. Folosește și ca praf de dinți.

Nucul

Ceaiul de nuc (10 gr. la 1 litru de apă), curăță sângele și întărește stomacul. Alungă limbricii. Vindecă scrofulele, în care caz e bine să facem și băi de frunze de nuc dimineața și seara. Altă rețetă: o jumătate coajă de nuc umplută cu var nestins și cu puțină sodă de ruie pusă peste scrofulă și lăsată acolo legată timp de 24 de ore.

Moliftul

Ceaiul din mlădițe tinere și uscate vindecă pecinginea, exemele, flegma și reumatismul. Pentru bolile de piept este

foarte indicat siropul de brad, pe care-l preparăm în chipul următor: Punem o parte de mlădițe tălate mărunt într-o parte de alcool de 60%. După 12 ore adăugăm 10 părți de apă clocotindă, apoi strecurăm și filtrăm. La fiecare 10 părți din lichid adăugăm 18 părți de zahăr. Băile de frunze întăresc nervii și refac persoanele debile și anemice. Pentru o baie facem o fiertură de 1 $\frac{1}{2}$ —2 kgr. de frunze. Temperatura băii 26—28 grade. Durata băii 10—20 minute.

Comandant străjer,
Prof. F. Sânjoanu.

Ordin de zi Nr. 15

Având în vedere art. 20 și 26 din Legea pentru organizarea și funcționarea „Străjerii Țării”,

Având în vedere referatul Falangei Străjerilor Nr. 74779/1939,

Având în vedere referatul organizării Nr. 80737—1939, privitor la nevoile de încadrare a unităților străjerești,

Not, Teofil Sidorovici, comandantul „Străjerii Țării”,

O r d o n :

Pe data de 1 Aprilie 1939, se reînnoiesc și se numesc comandantul de cohortă următorii:

1. La Cohorta orașului Brașov se reînnoiește prof. ing. Nistor Gh. dela Lic. Industrial Brașov.

2. La Cohorta plășii Bran se numește Gh. Pavel subrevizor șc. dela șc. primară Cristian.

3. La Cohorta plășii Codlea se numește Ioan Radocea revizor școlar.

4. La Cohorta plășii Feldioara se numește Petre Chicoș subrevizor școlar dela șc. primară Hălchiu.

5. La Cohorta plășii Săcele se numește D. Ionescu inv. șc. Nr. 1 mixtă Brașov.

6. La Cohorta plășii Buzăului Ardelean se numește Gh. Grosu inv. șc. Intorsura Buzăului Brașov.

Dirjecțiunea organizării și Personalului, Falanga Străjerilor vor aduce la îndeplinire prezentul Ordin de zi.

Dat astăzi 1 Aprilie 1939.
Comandantul Străjerii Țării
ss T. Sidorovici

Pentru conformitate,
Comandantul Legiunei
Popovici.

Marea manifestație străjerească dela uzinele „Astra” din Brașov

Din inițiativa direcțiunii marilor Uzine „Astra” din localitate, organizația ucenicilor a fost străjerită, iar ridicarea pavilionului național s'a făcut alături în prezența autorităților și a unei numeroase asistențe.

De asemeni au luat parte străjerii dela întreprinderile străjeri-vechii Malaxa, I. A. R., Metrom cum și comandantul străjeri dela centrul de inițiere Breaza, în frunte cu d-l maior Georgescu, comandantul centrului.

Inițiativa d-lui prim-director ing. Ghenea a dat rezultatele cele mai bune, ceea-ce s'a putut remarca din plin cu ocazia acestei manifestații, la care străjerii Astrei s'au prezentat într-o ținută, care a atras admirația tuturor.

Slujba foarte frumoasă a fost oficiată de către S. Sa păr. pro-

topop dr. Nae Stinghe, înconjurat de un sobor de preoți, iar răspunsurile au fost date de corul condus de către S. Sa păr. Danil Purcăroiu.

A vorbit apoi păr. protopop dr. Nae Stinghe, arătând rolul important al însușirii omenești, anume: grațul.

A urmat apoi raportul șefilor de unități, după care corul străjerilor a executat Imnul Regel și Tatăl nostru, urmat de deviza străjerului și învățătura zilei, spuse de către un străjer D-l Modoran, comandantul stolului, a rostit o frumoasă cuvântare, definind principiile străjeriei.

După aceasta, s'a făcut investirea comandantilor de grup, cărora d-l insp. M. Popovici, comandantul legiunei de străjeri Brașov, le a adresat câteva frumoase îndrumări. A fi

străjer — a spus d-sa — seamnă în primul rând a disciplinat, supus la toate datoririile, cu credința în Dumnezeu, Țară și Rege și respect față de cei mai mari. S'ubim munca, pentru că nim pe lume nu înnobilează mult inima, decât munca constructivă, cinstită și electivă. Munca este aceea, care ne înucunoscută dragostea de glorie, mâinească, ne face să ne mărăm în ea, suntem măriștii moșilor și totodată ne trezesc marea iubire pentru M. S. Regele Carol II., cel dintâlu muncitor al Țării.

În numele Străjerii Țării, vorbitorul a mulțumit d-lui Ghenea, prim-directorul fabricii Astra, pentru deosebita dragoste arătată de d-sa față de inițiativa străjerească, deosebita d-lui comandant Modoran pentru energia desfășurată.

După investirea comandantilor de grupe, a luat cuvântul d-l ing. Ghenea, prim-directorul uzinelor „Astra”. D-sa și exprima mulțumirea personală și a adresat mulțumiri și laudă pentru cei, cari prin munca prezența lor au făcut ca străjerii să ia o amploare și însemnătate deosebită. În continuare, d-sa spune:

Uzinele „Astra” caută în dreapta învățământului industrial să pregătească pe cel mai bun meseriaș, dar înainte de acest sta, conform unei tradiții, care s'a născut tot între munți, ca poalele cărora se găsește urmele, să vă facem buci celor teni. Vrem să fim pătrunși de îndatoririile pe cari le aveți față țării, mai multe îndatoriri decât drepturi și că înalțarea acestora din urmă se cade să vă închinați toată puterea și muncă pentru îndeplinirea celor dintâlu.

Să nu uitați nici o clipă de viața voastră, pe Cel care conduce destinele neamului M. S. Regele Carol al II-lea, al Căru chip trebuie să fie adânc și înțeles în inimile voastre. Să trăiască M. S. Regele. (Străjerii mulțimea aplaudă, iar muzica militară întonează Imnul Regel).

D-l prof. univ. Zapan și o parte din asistență au vizitat pavilionul, în care sunt instalate dormitoarele ucenicilor, în care s'a putut constata o ordine și condițiuni igienice totul excepționale.

Au urmat exerciții gimnastice executate de ucenicii străjeri ai „Astrei” și apoi defilația rea primită de asistență.

După aceea toți oaspeții au fost invitați în cantina uzinelor unde s'a servit o gustare.

D. R.

SERBARE CAMPENEASCĂ

Căminul Cultural „Brașov-vechii” invită la marea serbare câmpenească (Maial) pe care va aranja cu concursul Școlilor primare și de copii mic al Reuniunii Femellor și al celorlalte Societăți culturale din parohie, pe terenul dela Hălchiu, la 29 Maiu 1939 (a II-zi de Rusaliu) cu începere dela ora 13.

Program bogat străjeresc, coruri și dansuri naționale etc. Plecarea în coloană va fi dela ora 11 dela Biserica ort. ron. din Brașov-vechii, cu muzica militară a Regt. 89 Inf.

În caz de timp nefavorabil Serbarea se amână pentru altă zi, care se va anunța.

**GRAND HOTEL
REX
MAMAIA**

Deschiderea 15 Iunie 1939

Informațiuni și rețineri de camere

„ROMANIA“

Centrala BUCUREȘTI: Str. DOAMNEI 1 — Tel. 5.1540

271 1—1

Judecătoria mixtă Brașov
Secția C. F.

No. 624—1939 c. f.
conexat cu Nr. 1209/1939 cf.

**Extras
din publicațiune și condiții de licitație**

In cauza de executare porolită de următorul Tânase M. Stancu contra urmăritei coproprietarilor Nicolae Boreescu și Maria Boreescu, la cererea următorului:

Judecătoria ordonă:
Licitațiunea execuțională, în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX din 1881 și noua lege de execuție din 5 VIII 1938, asupra imobilului înscris în c.f. a comunei Brașov (din circumscriptia Judecătoriei Brașov) Nr. top. c.f. 3312 — Nr. top. 4097/1, casă de lemn, cu 1 locuință și curte cu înțindere de 33 stj. pătr. situată „Șirul Țiganilor de jos (Valea Coastel Nr. 32) în valoare de lei 12.000, cu prețul de strigare de 9000 lei, cu menținerea dreptului de locuință viageră asupra unei camere intabulată în favoarea lui Boreescu Radu Elena nasc. răzburu cu încheierea Nr. 3133 din 1930 respective 3247/935 c. f., pentru eșire din indiviziune.

Fixează termen pentru încheierea licitațiunii pe ziua de 3 Iunie anul 1939 ora 9 a. m. Brașov Palatul Justiției parter Nr. 12.

In baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:
1. Imobilul supus la licitație nu poate fi vândutcu preț mai mic de cât prețul strigării (art. 147 XLI 1908) și noua lege de execuție din 5 VIII 1938.

2. Cel care voesc să liciteze, trebuie să depoziteze la judecătoria mixtă, drept garanție, 10 la sută din prețul de strigare în numerar și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 Legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908)

Brașov, la 15 Martie 1939.

Judecător,
Al. R. Moroianu.
Director de c. f.
271 1—1 Momac

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 243/1939.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 12 Iunie 1939, se va ține, în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11, etaj I, Cabinetul Directorului, licitație publică.

La ora 11 (unsprezece) pentru procurarea articolelor de tapiserie.

La ora 11 jum. (unsprezece și jumătate) procurarea articolelor de tapiserie.

La ora 12 (douăsprezece) pentru procurarea oțelului necesar.

Cantitățile și felul materialelor arătate mai sus, necesare pe anul 1939, sunt cele arătate în tablourile anexe la caetele de sarcini din cari fac parte integrantă.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv, din Legea Contabilității publice, Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monit. Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută asupra valorii oferite, iar oferta se va face în conformitate cu caetele de sarcini cari pot fi văzute în fiecare zi lucrătoare între orele 8—13 în biroul economic al Regiei. Șoseaua Sft. Petru Nr. 11, etaj, I.

Brașov, la 25 Aprilie 1939.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov
275 1—1

Casă de vânzare 2 camere și bucătărie, teren 720 mp. Informațiuni la I. M. Burtan, Brașov, Str. Ciprian Porumbescu f.n. 219 3—0

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 14.257/1939
Serv. economic.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 7 Iunie 1939, ora 12, se va ține în localul Primăriei Municipiului Brașov o licitație publică cu oferte scrise, închise și sigilate, pentru executarea lucrărilor de acoperire a canalului Timiș, porțiunea din Str. Patriarhul Miron, cu planșeu de beton armat în lungime de 187 m.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. și normele publicate în Monit. Oficial Nr. 127/1931; regulamentul O. C. L.

Drept garanție se va depune în plic separat 5 la sută din valoarea ofertei, care se completează după adjudecarea definitivă la 10 la sută.

Caetul de sarcini, devizul și planul se pot vedea la Serv. Economic al Municipiului.

Brașov, la 17 Mai 1939.

Primar, Gh. Cuteanu

Secret. gen., Dr. V. Voicu
276 1—1

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 558/1939.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 12 Iunie 1939, se va ține în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11, Cabinetul Directorului, licitație publică:

La ora 12 (douăsprezece) pentru procurarea a 45 (patruzeci și cinci) serii de bilete a 100.000 (unasutămii) seria.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 in-

clusiv din Legea Contabilității publice, Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monit. Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetele de sarcini cari pot fi văzute în fiecare zi dela ora 8—13 în localul Regiei Publice, Biroul Economic, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11.

Brașov, la 19 Maiu 1939.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

280 1—1

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 238, 241 și 287/1939.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 9 Iunie 1939, se va ține, în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Bra-

șov, Cabinetul Directorului, Sos. Sft. Petru Nr. 11, etaj. I, licitație publică și anume:

1. La ora 12 (douăsprezece) pentru procurarea articolelor de vopsitorie, necesare pe anul 1939.

2. La ora 12 jum. (douăsprezece și jumătate) pentru procurarea materialului lemnos necesar pe anul 1939.

3. La ora 13 (treisprezece) procurarea a 80 m. p. sticlă necesară pe anul 1939.

Cantitățile și felul materialului necesar sunt arătate în tablourile anexe la caetele de sarcini din cari fac parte integrantă.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din Legea Contabilității publice, Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monit. Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută asupra valorii oferite, iar oferta se va face în conformitate cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi dela ora 8 până la 13 în biroul economic al Regiei, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11.

Brașov, la 25 Aprilie 1939.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

274 1—1

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 239/1939

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 10 Iunie 1939, se va ține, în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Șos. Sft. Petru Nr. 11 etaj I, Cabinetul Directorului, licitație publică.

1. La ora 12 (douăsprezece) procurarea accesoriilor electrice pentru autobuze.

2. La ora 12 jum. (douăsprezece și jumătate) procurarea accesoriilor de automobil.

Felul și numărul accesoriilor necesare sunt arătate în tabloul anexă la caetul de sarcini din cari face parte integrantă.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din Legea Contabilității Publice, Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută asupra valorii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi între orele 8—13 în Biroul Economic al Regiei Șos. Sft. Petru Nr. 11, etaj I.

Brașov, 25 Aprilie 1939.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

273 1—1

**La anexă a câștigat
un milion întreg**

cu lozul Nr. 195.422

restauratorul O. I. din Bran la

Colectura Oficială Sucursala Brașov

STRADA VOEVODUL MIHAI Nr. 26

și acest fapt dovedește că și Dvs. trebuie

să cumpărați cel mai norocos loz la

Colectura Oficială Sucursala Brașov

ca să intrați și Dvs. în rândul

milionarilor fericiți

COLECTURA OFICIALA

SALVAREA SĂRACILOR

279

1—1

Informații

Mari ravagii pricinuite de furtună în Polonia. O furtună s'a deslănțuit asupra localității Gorlice, din Polonia Mică, provocând importante pagube.

Numeroase sate din jurul acestui oraș au fost inundate de râurile revărsate.

Calea ferată a suferit stricăciuni în mai multe locuri. Peste 4.000 de hectare au fost acoperite de ape.

Invazie de lăcuste în Bulgaria. O mare invazie de lăcuste s'a produs în Bulgaria orientală și meridională.

Echipe de soldați și de elevi duc lupta împotriva acestui flagel.

Măine, Joi 25 Mai a. c., ora 9 seara va avea loc în sala teatrului „Astra” din loc, reprezentarea piesei „Biruitoarii” de C. A. Russel, de către artiștii Teatrului Național din Cluj, — turneu de propagandă cu concursul Institutului Național al Cooperăției și al celorlalte organizații cooperative, — sub patronajul d-lui prof. Victor Jinga, subsecretar de stat în Minist. Economiei Naționale.

Reuniunea femeilor române—Brașov va ține adunarea generală, Luni 29 Mai a. c., orele 11, în localul școlii Liceului Industrial de fete, Str. Gh. Dima No. 4, în cadrul căreia se va ține și inaugurarea noulor zidiri ale imobilelor școlii și internatului acesteia.

Tot în acea zi se deschide și expoziția de fine de an a școlii. Onor. public este invitat la această adunare.

Membrele sunt rugate să ia parte necondiționat, întrucât în împrejurările de față adunarea nu se poate amâna. — Brașov, 22 Mai 1939. Prezidentă M. Popescu-Bogdan.

Serbătorirea patronului premilitarilor la Brașov. Într-o înălțătoare atmosferă s-a serbat Duminecă la Brașov, pe stadionul municipiului „Regele Carol”, patronul Pregătirii Premilitare de către Inspectoratul P. P. Brașov.

După săvârșirea serviciului divin și cuvântările ocazionale, rostite, au urmat defilarea premilitarilor și producția constatătoare din un program bine ales și la fel executat.

Cu ocazia comemorării a 50 ani dela moartea lui Mihail Eminescu, direcțiunea generală P. T. T. a emis și pune în vânzare timbre jubiliare poștale. Aceste timbre au valori poștale de 5 și 7 lei.

Societatea Ort. Naț. a Femeilor Române—Filiala Brașov aranjează Joi 25 Mai a. c., orele 3 p. m., în sala „Astra” un festival pentru Ziua Mamel, la care invită pe toți înțelegătorii și binevoitorii instituției. La sfârșit se vor acorda premii pentru cele mai bune lucrări, prezentate în legătură cu cinstita mamel.

Serviciu vacant. La Camera de Muncă Brașov este vacant un loc de om de serviciu. Cel ce vor să ocupe acest loc, vor înainta cereri până la data de 28 Mai a. c., însoțite de următoarele acte: extras de naștere, dovada de satisfacerea serviciului militar, certificat de naționalitate, certificat de studii și certificat de moralitate.

Contabilă autorizată, stenodactilografă cunoaște limbele germană, română, ungară—caută post permanent sau angajament de a executa acasă lucrări de birou. 1—0

Fiecare mișcare o făcea să țipe:



Suferințele sale încetează sub acțiunea energică a produsului

URODONAL

„Cum de nu m'am gândit să întrebunțez din prima zi miraculosul Dv. Urodonal, ne declară Mme Gazette. Aceasta m'ar fi scutit să fiu torturată mai bine de 3 săptămâni de un reumatism, care îmi înțepenise ambii umeri. De îndată ce am recurs la acest produs, am simțit o ameliorare continuă, iar în urmă m'am vindecat definitiv de aceste dureri.

URODONAL PRIMUL ANTIREUMATIC

Recomandat de somitățile medicale și făcând obiectul comunicărilor
Academia de Medicină și la Academia de Științe în 1908-1935

La farmacii și droguerii

ESTE UN PRODUS CHATELAIN, MARCA DE INCREDERE



Intrevederea pe Dunăre Delta Dunării sub deplina suveranitate a României

Intre d-nii Țințar Marcovici și Gr. Gafencu

Belgrad, 23 (Rador). — Ziarul „Politika” publică următoarele amănunte cu privire la întrevederea dintre d-l Gr. Gafencu, ministrul Afacerilor străine al României și d-l Țințar Markovici, ministrul Afacerilor străine al Iugoslaviei:

Cei doi miniștri de externe s'au întâlnit pe bordul vaporului român „Mircea cel Bătrân”, în apropiere de Turnu-Severin, pe Dunăre.

Cei doi miniștri au avut o lungă întrevedere, care, ca întotdeauna, a fost însuflețită de o profundă amicitie și de o perfectă comprehensiune reciprocă.

D-nii miniștri Gr. Gafencu și Țințar Markovici au avut un schimb de vederi asupra recentelor evenimente.

Ziarul subliniază că în cursul ultimelor luni aceasta este a cincea întâlnire dintre miniștri de afaceri străine al României și Iugoslaviei, dovedind astfel o strânsă colaborare diplomatică dintre cele două țări.

Cursurile universității din Capitală încetează la 31 Mai

Cursurile Universității din București vor înceta în seara zilei de 31 Mai, iar examenele de fine de an vor începe după 10 Iunie.

Un nou incident la frontiera ungaro-slovacă

BRATISLAVA, 23 (Rador). — Corespondentul agenției Havas anunță că o patrulă ungară a trecut frontiera slovacă în regiunea Biskupice.

A urmat un schimb de focuri cu grănicerii slovaci din care unul a fost ucis. Ungurii s'au retras.

Groznică nenorocire din portul Santander

Un vas de pescari răsturnându-se 49 persoane s'au înecat.

SANTANDER, 23 (Rador). — O groznică nenorocire s'a înregistrat Marți la intrarea în portul Santander.

Un vas de pescari, în care se aflau 49 de persoane, a fost surprins de o furtună extrem de puternică și răsturnat în clipa când intra în port.

Nenorocirea a fost observată de pe mal și un vas de salvare, având la bord zece oameni, s'a îndreptat spre vasul răsturnat. Imediat însă ce a ieșit din radă, vasul de salvare a fost la rândul său prins de un val uriaș, care l-a răsturnat.

Din cei 49 de oameni nu a putut fi salvat nici unul. Guvernul a deschis o subscripție publică pentru familiile celor pierși în valuri.

CINEMA „ASTRA”

Dela 26 Maiu

O realizare superbă cu
VIVIANE ROMANCE
Seducătoare, Magnifică, Indrăgostită

in
BOSFOR

O acțiune palpitantă

In umbra Prin Palatele
HAREMURILOR — SULTANILOR

Intr'o feerie din alte lumi

Cu: JOHN LODGE și DALIO. Regia: G. W. PABST.

Serbarea zilei de 6 Iunie 1939

Ministerul Aerului și Marinei comunică:

În ziua de 6 Iunie a. c. va avea loc pe aerodromul Băneasa, festivitatea anuală a Aeronauticii.

La această solemnitate vor participa toate persoanele distinse cu ordinul „Virtutea Aeronautică” sau „Medalia Aeronautică”.

Poseșorii ordinelor mai sus arătate sunt insistenț rugați să comunice Ministerului Aerului și Marinei, Serv. Secretariat General, până la data de 2 Iunie a. c., dacă participă spre a se putea fixa locurile.

Atragem atențiunea, că cei cari nu se vor înscrie până la 2 Iunie, se consideră că nu participă la festivitate.

Ținuta pentru ofițeri: de viciu, în alb.

Pentru civili: jachetă sau cou negru.

Decorațiuni: „Virtutea Aeronautică”, „Medalia Aeronautică” și „Mihail Viteazul”.

Corpul Contabil Brașov, aduce la cunoștință

membrii săi, că în zilele de 28—30 Mai a. c., va avea loc în localitate, al IX-lea Congres General al Corpului nostru.

D-nii membrii sunt rugați lua parte în număr cât mai mare la acest congres, care va deschide în ziua de 28 a. c., la orele 11, în Palatul marelui Comerț și Industrie din localitate.

Cei cari doresc a lua parte la banchet, sunt rugați înscrie între 20—25 Mai la secretariatul Corpului.

NU FIȚI DUȘMANUL BANILOR D-VS!

Înainte de a cumpăra haine gata sau să vizitați marele magazin de confecții

„RECORD”

BRAȘOV, STRADA REGELE CAROL
Telefon 1172

unde găsiți tot felul de îmbrăcăminte stofele cele mai durabile pentru Dama și copii, cu prețurile cele mai mici. Vizitați magazinul nostru fără obligație de cumpărare. 278